POKYNY MATEMATIKA 7. ROCNIK

Pomeér je vztah mezi dvéma veli¢inami, ktery ndm vyjadfuje podil mezi velikostmi téchto
veli¢in. Z poméru mizeme také vycist kolikrat je jedna veli¢ina vétsi ( mensi ) nez druha.

a:b-poméra—prvni clen poméru, b — druhy ¢len poméru
¢teme ,akub“
Napfiklad : I. vztah mezi velikostmi sousednich stran obdélnika;a=5cm, b =7 cm
—pomérstrana:b=5:7,aletakéb:a=7:5
Il. vztah mezi stafim maminky a otce ; vék maminky 45 let, vék otce 47 let
—m:0=45:47,aletakéo: m=47:45

[ll.v jakém pomeéru je vztah stari maminky ku otci, je-li vék maminky 45 let a vék
otce 47 let

—-m:o0=45:47
Pfevraceny a postupny pomér
Pomér 5 : 7 pfevraceny pomér 7 : 5
Jedna-li se o vztah mezi tfemi a vice veli¢inami, pak hovofime o postupném poméru.

Napfiklad : vztah mezi velikostmi stran trojuhelnika;a=3 cm,b=4cm, c=5 cm - pomér
strana:b:c=3:4:5

Postupny pomér mlzZeme vytvofit na zakladé dvou (nebo vice) poméra.
Napfiklad:a:b=3:4b:c=4:5ztohovyplyvda:b:c=3:4:5
Kraceni poméru

Kratit pomér znamena délit prvni a druhy ¢len poméru stejnym cislem, které je rizné od
nuly.

V zékladnim tvaruje takovy pomér, ktery nelze jiz kratit a je vyjaddien co nejmensimi celymi
Cisly.

Priklad : Prevedte do zakladniho tvaru pomér 400 : 80. Re$eni : 400:80=40:8=5:1
Rozsifovani poméru

Rozsifit pomér znamena nasobit prvni a druhy ¢len poméru stejnym Cislem, které je rlizné od
nuly.



P¥iklad : Vyjadrete v zakladnim tvaru pomér:a) 0,7 : 11 b) 21: 15

ReSeni:a)0,7:11=7:110 b)21:15=0,5:15=5:150=1:30

PRIKLADY NA PROCVICENI

Priklad 1 : Vytvoite k danému poméru pomér prevraceny v zakladnim tvaru :
a)4:5 b)13:9 ¢)1,5:57 d)15:1 e)4:7:5 DH1:4:6

Priklad 2 : Jakou zménu vyjadiuje pomer : a) 2 : 1 b)1:2 c)l:1
Priklad 3 : Vyjadrete v zakladnim tvaru pomér :a) 230 :15 b) 742 : 1500
c)12:11 d)52cm:20cm e)17dm:51dm f)61:141; g)51:70hl
h) 12km:520m 1) 0.5km:200m j)54cm:27cm k) lkm:1m

Priklad 4 : Vyjadrete v zakladnim tvaru :

a)12,4:10 ) 2.7 N1,5:2.,5 )550m: 1 km
b)4.11:7.2 Y355 w309 W) 2 cm: 25 mm
) 5.5:36.5 h)i:g 57 v)0,5kg:5¢g
d)lO:i9£ 2 5 n)15m45m \V)l,Sh:SOmill
4 4 i) 51,1 0)5dm:1m x)2h: 12 min
€)8.5: - 33 p6cm:2m y) 125 em’ ¢ 1 dm’
2 j)O,?:Zi r)5kg:25¢ z)04ha:4a
35:31 . 2 @Qlt:8kg
5 k)0,2:0.7 s)9cm” :36cm”
Priklad 5 : Plati tento vztah :
A12m:7m=12cm: 7 cm; ¢)7K¢: 5 KE=7hal: 5 hal,
b)l6em’ :Sem’ =16m’ . S m’; d) 6 hodin : 5 hodin = 6 vterin : 5 vtefin,

Piiklad 6 : Vyjadfete pomér v zakladnim tvaru :

a) 960 km : 1320 km; h)4 cm: 25 mm; 0)4cm:2dm;

b) 5 kg : 10 kg; 1) 1,5 h: 50 min; pP)9m:5cm;

c) 15kg: 10 kg; 1) 624 m: 432 m; 1) 75 h : 4 K¢;

d) I5m: 10 dm; k) 6480 s : 9360 s; s) L6 KC: 16 h;

e) 16 cm” : 36 cm” ; 1)30,8m:35m; t) 0,35 K& : 70 hal.;
DS50m: I km; m) 16,5 m: 18,7 dm; u) 20 dkg : 38 kg:

g)lkg:5g: n) 12,1 hl:121; v) 150 g : 208 dkg



Priklad 7 : Plna cihla ma hmotnost z%kg, dérovana Z%kg. V jakém poméru je hmotnost

dérované a plné cihly ?
Priklad 8 : Hala je 4,95 m dlouha a 110 cm Siroka. Jaky je pomer delky a Sifky mistnosti ?
Priklad 9 : Matka je pétkrat starsi nez dcera. Vyjadiete pomér véku matky a dcery.

Priklad : Rychlost automobilu a motorového kola byly v poméru 5 : 3. Jezdec na
motorovém kole ujel 22 km. Kolik kilometru ujel v téze dobé automobil ?

Reseni : 5:3=x:22 - feSime rovnici
110 =3x
2 o . 2
X = 36= Automobil ujel vzdalenost 36 = km.
o) 3

Priklad 10 : Vypocitejte neznamy ¢len umery :

a)4:9=12:x €)27:1,5=x:5
b)5:1.5=1:x f)li:zi:x:Z
c)x:8=24:10 3 6
d)6:x=36:42 ox:1,5=3L .1



